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Kui 2006. aasta sisse mahtusid kiri-
kuelus murrangulised sündmused 
– uus orel kirikusse ja tööd kiriku-
torni vajumise peatamiseks, siis 
paraku kõikidele püüdlustele vaa-
tamata lõppevasse aastasse selli-
seid suuremaid õnnestumisi ei ja-
gunud. 
 

   Aasta algul sai selgeks, et riigieelar-
vest eraldati Muinsuskaitseametile 
väga vähe rahalisi vahendeid, nii et 
mitmetes teisteski Avinurmest veel 
kehvemas seisundis olevates kiriku-
tes, kus katuski maha võetud, ehitus-
tööde jätkamist ei rahastatud. Küll 
aga on vastavad ametnikud korduvalt 
lootust andnud, et tööd Avinurme kiri-
ku juures peavad jätkuma. Torni vaju-
mine on küll peatatud, aga muu osa 
kirikust vajub tasapisi edasi. Seda on 
eriti ilmekalt näha altaripoolses osas, 
kus puitkonstruktsioonid on kaldu ja 
müürides praod. Enne kui vajumine 
pole peatatud, ei saa ka uut katust 
paigaldada ega sisetöid teha. 

   Soovisime käesoleval aastal kabeli-
le torni ehitada. Arhitektil on joonised-
ki tehtud, ent ometi jäi torn tegemata, 
kuna ei leidunud meistrit, kes töid ju-
hendaks. Paljud inimesed tegid torni 
tööde heaks oma annetuse ja nii lae-
kus kokku 15 300 krooni. Lisaks lae-
kus 3. novembril kirikus toimunud 
heategevuskontserdist 3442 krooni, 
mis samuti oli mõeldud torni ehitami-
seks. Eelkõige ongi nüüd vaja leida 
ehitusmeister ja talle kokku saada 
vääriline palk. 

   Üht-teist ehitusrindel kiriku juures 
siiski toimus. Valmis said pastoraadi 
all olevad katlamaja ruumid. 
   Lõpuks hakkas edenema ka üks 
suurem pastoraadiga seotud projekt. 
Plaanis on rajada pastoraati nn elu-
laadikeskus, ehk koht, mis aitaks Avi-
nurmet esile tõsta tema omanäolise 
ajaloolise elulaadi põhjal, eelkõige 
puidutöö oskusi ja traditsioone silmas 

pidades. Euroopa Liidu fondi rahasid 
jagavalt Ettevõtluse Arendamise Siht-
asutuselt saime 152 880 krooni, et 
vastava menetluse abil välja töötada, 
missugused tegevused ja ruumid täp-
semalt pastoraati tulevad. Ka on vaja 
analüüsi ettevõtmise teostatavuse ja 
tasuvuse kohta. See etapp on vaid nn 
paberietapp, kas me ka ehituseks 
toetust saame, seda näitavad lähi-
aastad. 

   Vahel tundub, et kogu see majan-
duslik-ehituslik külg kipub varjutama 
vaimulikku tööd. Ometi on just sisuli-
ne töö kiriku juures kõige tähtsam ja 
just sellele peaks rõhu asetama.    

   Ühes vaimuliku töö lõigus oli lõppev 
aasta eelnevatest heas mõttes siiski 
erilisem – nimelt oli ristimisi rohkesti, 
tervenisti 27. Progressiks võib lugeda 
sedagi, et Avinurme Keskkoolis laie-
nesid religiooniõpetuse tunnid 12. 
klassi kõrval ka 10. ja 11. klassile. 
Muus osas on vaimulik „põllumaa“ 
andnud tavapärast saaki: kaks laula-
tust, 17 leerilast, 20 ringis matuseid. 
Liikmeannetajate arv paistab jäävat 
samaks – 250. Kirikus käijaid on tava-
lisel pühapäeval 10 – 20, suurematel 
pühadel ja kirikukontsertidel on osale-
jaid mõistagi rohkem. 

   Kõnelda võiks veel sidemetest Soo-
mes asuvate sõpruskogudustega, 
käsitöö- ja lastelaagritest, suusarin-
gist ja muust. 

  Tänan paljusid inimesi Avinurme 
rahva hulgast, keda kõiki ei mahu 
siinkohal nimeliselt loetlema, ent kes 
ühel või teisel moel on aidanud kiriku-
elu igapäevale kaasa. 

   Soovin kõigile käesoleval jõulu-
kuul, aga ka edaspidi eelkõige hin-
gerahu, mis tänapäeva kiires elus 
ja materiaalsete väärtuste tagaaja-
misel kipub käest kaduma. 
 

RENE ALBERI, 
Avinurme kirikuõpetaja 

*  Riho Breivel on sündinud 26. augustil 
1952 Kohtla-Järvel. 
*  On lõpetanud Sisekaitseakadeemia 
piirivalve alal ja omandanud Tallinna  
Ülikoolis sotsiaalteaduste magistrikraadi 
organisatsioonikäitumise erialal. 
*  Alustas 1991. aastal piirivalves kar-
jääri Ida-Viru piirkonna ülemana ja tõu-
sis 2006. aastal Eesti piirivalve staabi-
ülemaks, auastmelt kolonel. 
*  Oli üks Rahvarinde liikumise asutajaid 
Ida-Virumaal. 
*  Tegutseb kümneid aastaid laulja ja 
pillimehena peamiselt kantrimuusikat 
viljelevas lustibändis Pärgament. 

*  Ei ole praegu ühegi erakonna liige. 
*  Sai maavanemaks esitamisel maa-
konna omavalitsusjuhtide üksmeelse  
toetuse. 
 
EDU JA KORDAMINEKUID! 
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Lõppevale aastale 
tagasi vaadates 
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   Riigi poolt makstavaid toetusi on viit liiki: 
sünnitushüvitis, vanemahüvitis, riiklikud 
peretoetused, maksusoodustused ja puhku-
sehüvitised.  
   Peretoetusi on meil 11 liiki : lapse sünni-
toetus, lapsetoetus, lapsehooldustasu, ük-
sikvanema lapse toetus, ajateenija lapse 
toetus, lapse koolitoetus, eestkostetava või 
perekonnas hooldamisel oleva lapse toetus, 
elluastumistoetus, kolme- ja enamalapseli-
se pere ning kolmikuid kasvatava pere 
toetus, lapsendatud lapse toetus ning seits-
me- ja enamalapselise pere vanema toetus.  
Põhikoolide õpilased saavad tasuta kooli-
lõunat. Lisaks pakuvad kohalikud omavalit-
sused oma elanikele erinevaid peretoetusi. 
      Riik maksab peretoetusi kõigile lastele 
kuni nende 16aastaseks saamiseni. Kui laps 
õpib põhikoolis, gümnaasiumis või põhikooli 
baasil kutseõppeasutuses, on tal õigus toetusi 
saada kuni 19. eluaastani. 19aastaseks saami-
sel makstakse toetusi jooksva õppeaasta lõpu-
ni. Lapsetoetuse määr on esimese ja teise 
lapse kohta a` 300 kr ning kolmanda ja iga 
järgmise lapse kohta a`900 kr kuus. Samas 
kaotati 1. juulist kvartalitoetus, mis asendatigi 
suurema rahalise toetusega  kolme- ja enama-
lapselistele peredele. 
   Lapsehooldustasu suurused on: kuni 1aas-
tase lapse vanemale 700 kr; 1 - 3aastase lapse 
vanemale 600 kr;3 - 8aastase lapse vanemale 
(makstakse, kui peres on lisaks kuni 3aastasi 
lapsi) 300 kr; 3 - 8aastase lapse vanemale 
(juhul, kui peres on vähemalt kolm üle 3aas-
tast lapsetoetust saavat last) 300 kr. Lapse-
hooldustasu saavale isikule makstakse iga 
kuni üheaastase lapse kohta täiendavalt 100 
kr kuus. 
   Alates jaanuarist 2008 pikeneb vanematele 
makstav hüvitis 120 päeva võrra. Töötanud 
vanemale makstakse hüvitist kuni 575 päeva 
täitumiseni rasedus- ja sünnituspuhkuse algu-
sest. Mittetöötanud vanematele pikeneb vane-
mahüvitise maksmise aeg  lapse 18 kuu vanu-
seks saamiseni.  Vanemahüvitise suurus arvu-
tatakse eelmise kalendriaasta keskmise palga 
järgi. See on 100% vanema sotsiaalmaksuga 
maksustatavast tulust, kuid mitte suurem kui 
kolmekordne üleeelmise aasta keskmine palk 
- 21 624 krooni. 
   Vanemad, kes ei käinud vanemahüvitise 
õiguse tekkimisele eelnenud kalendriaastal 
tööl, saavad vanemahüvitist 2690 kr kuus. 
Kui vanem käis eelnenud kalendriaastal tööl, 
kuid tema keskmine palk oli alampalgast 
väiksem, siis makstakse talle vanemahüvitist 
alampalga määras, mis 2007. a. on 3600 kr. 

HUVITAVAID FAKTE 
VALLASEKRETÄRI 

ARVUTIST 

 

 

Käesoleva aasta teisel poolel hakkasid 
kehtima mitmed uued toetused ja hüvi-
tised. Missugused on peamised muuda-
tused, mida teadma peaksime?  
   Vastab valla sotsiaalnõunik TIINA 
TUUR. 

Missuguseid perekonnanimesid on Avi-
nurme vallas kõige rohkem? Pange need 
nimed paberile ja lisage, mitu korda teie 
arvates see nimi esineb. ÄRGE LUGEGE  
PRAEGU SEDA TEKSTI EDASI!  

   Kui nimed kirjas, siis võrrelge, kas järg-
nevalt toodud faktid vallasekretäri arvutis 
teie pakkumist kinnitavad.    
    Niisiis – perenimede edetabel: 
Tooming esineb 68 korral, Kalaus/
Kalavus/Kallavus 49, Pärn 43, Kuusk 32, 
Oja 24, Kiik 23, Habakuk/Habakukk ja 
Vaher 21, Mölder 19, Mägi 18, Pihlak ja 
Tamm 16, Kask 15 ning Koppel ja Kukk 
13 korral. Teised perenimed vähemal mää-
ral. 

   Aga missugune eesnimi on siinmail sa-
gedasem? Naistel? Meestel? Tehke jällegi 
oma pakkumine ja võrrelge siis õigete fak-
tidega. 
Eesnimede edetabel naistel:  
Tiiu 11 korral, Sirje 10, Kaja ja Linda 9, 
Heli 8, Õie ja Riina 7 korral. 
Meestel: 
Ants 13 korral, Tõnu ja Jaan 10,  Jaanus ja 
Vello 9,  Andrus, Ain ja Andres 8,  Urmas 
ja Kalev 7, Aivar, Indrek ja Margus 6 kor-
ral. 

On ka üsna haruldasi nimesid, mida te 
kindlasti välja ei pakkunud. 
Tütarlastel: Adanna Emily, Mia, 
Pathricia, Dani-Nicole, Elif-Annabel, 
Kimberly, Kaila-Kea, Brigita, Barbara.  
Poistel: Marc-Patrick, Otto Friedrich, 
Kauno-Taurih, Mortimer, Derek, Patrik, 
Kenrih, Relon, Regor-Marten.  
 
   Mitu last tänavu sündis? Oleme ju 
neist vallalehes ikka teada andnud ja isa-
ema õnnitlenud. 1. detsembri seisuga on 
tänavu sündinud 13 beebit. Igaveseks lah-
kunuid on 15.  Vallast mujale elama asu-
nud on 31 inimest, aga valda juurde tul-
nuid on 25. 

   Kes on valla vanim elanik? Vanaproua-
dest on kolm eakamat Armilda-Vilhelmine 
Liiv Laekannust, kes sündinud  4.12.1910,  
Erna Kull Alekere  külast - 22. 12. 1910 ja 
Õilme Sprenk Avinurmest – 7.02.1911. 
Eakaimad vanahärrad elavad kõik Avinur-
mes:  Elmar Einer, sündinud 7.07. 1914, 
Johannes Oja – 28.01.1915 ja Elmar Väli –
6.09.1916. Küllap varsti saame teada anda 
ka meie auväärsetest saja-aastastest. 

   Vanemahüvitisega samaaegselt lapsehool-
dustasu ei maksta. Lapsetoetust ja muid pere-
toetusi makstakse koos vanemahüvitisega. 
Kohustusliku pensionikindlustusega liitunu-
tele lisab riik pensionifondi 1 % makstavast 
vanemahüvitisest. Vanemahüvitist saavad ka 
kohtu poolt määratud lapse hooldajad või 
eestkostjad. 
 Alates k.a. septembrikuust on isadel õigus 
saada vanemahüvitist juba siis, kui laps on 
saanud 70 päeva vanuseks. Hüvitist makstak-
se aga korraga ühele vanemale. Uuel aastal 
hakkab tööl käiv isa saama 10 tööpäeva isa-
puhkuse eest oma keskmist palka. Isad saa-
vad võtta ka täiendavat lapsepuhkust 14 päe-
va, see õigus on isal ema rasedus- ja sünni-
tuspuhkuse ajal või kahe kuu jooksul pärast 
lapse sündi. 
   Seitsme- ja enamalapselise pere vanema 
toetus  on 2007. aastal 2640 kr, üksikvane-
ma lapse toetus 300, ajateenija lapse toetus  
750 ja eestkostetava või perekonnas hool-
damisel oleva lapse toetus  1500 kr, ent see 
tõuseb 2008.a. 1. jaanuarist 3000 kroonini. 
   Ühekordselt makstavad toetused on sünni-
toetus - 5000 kr, elluastumistoetus  - 6000 kr 
ja lapsendamistoetus - 5000 kr. 
   Kord aastas (iga õppeaasta alguses) maks-
takse koolitoetust 450 kr lapse kohta. Riik 
tasub ka põhikooli töövihikute eest.  
   Perekondadele kehtivad ka mitmesugused 
maksusoodustused. Lisaks olemasolevatele 
tulumaksusoodustustele hakkab 1. jaanuarist 
2008 kehtima uus soodustus, kus lastega 
peredel on võimalik oma tulumaksuga mak-
sustatavast tulust täiendavalt maha arvata 
maksuvaba tulu iga 17aastase lapse kohta.  
   Vastavalt tulumaksuseadusele on 2007. 
aastal tulumaksu määr 22%. Lisaks palga-, 
ettevõtlus- ja rendituludele ning intressidele 
maksustatakse 22%lise tulumaksuga ka ela-
tis, pensionid, toetused ja paljud muud tulud. 
Enne tulumaksu kinnipidamist arvutatakse 
summast maha maksuvaba tulu, mis k.a. on 
24 000 krooni aastas (2000 kr kuus); maksu-
vaba pension on aga 36 000 kr aastas (3000 
kr kuus). Nii töötavatel kui mittetöötavatel 
pensionäridel on õigus lisaks maksuvabale 
pensionile ka üldisele 2000kroonisele maksu-
vabale tulule kuus. 
   Seega peab mittetöötav pensionär elukoha-
järgsele pensioniametile esitama avalduse, 
milles on märgitud avaldaja nimi, isikukood, 
elukoht ja kuu ning aasta, millest alates soo-
vitakse maksuvaba tulu mahaarvutamist 
(kokku siis 5000 kr kuus).  

Teistest muudatustest lähemalt järgmises 
vallalehes. 

Täpsustus  
Eelmises vallalehes toodud tünnilaada 
kuludes-tuludes oli eksitav arv. Laadapile-
titeks kasutatud käepaelte trükkimine mak-
sis 7 600 krooni – lehes olnud veel üks 
null lõpus oli muidugi üleliia. 
Vabandame. 
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   Mõnikord tavatsetakse Avinurmest 
rääkida kui kaugest külakesest soode, 
rabade ja metsade keskel. Minu meelest 
sobib see iseloomustus küll kaugesse 
hobuste ajastusse. Täna, kui auto viib 
tunniga Tartusse, Rakverre või Jõhvi ja 
Tallinn on pooleteise tunni kaugusel, 
pole Avinurme mingi kolkaküla. 
   Täiesti nõus. Avinurme pole enam ammu 
mingi väike metsaküla, vaid terves Eestis 
tuntust kogunud kaasaegne heakorrastatud 
asula, kus on oma keskkool, lasteaed, kul-
tuurikeskus, raamatukogu, kauplused, pere-
arst, internet, edukad puiduettevõtted. Palju 
muudki. 
   Olete töötanud Avinurme koolis kokku 
18 aastat, sellest 14 aastat direktorina. 
Mis tundega vaatate nüüd, pensionil 
olles, uut renoveeritud hoonet? 
   Renoveeritud hoone on väga kena. Koos 
üle tee asuva kultuurikeskusega on alevikul 
nüüd olemas korralik keskus. Vaatan kooli-
maja ja süda rõõmustab. 
   Aga tahtmatult meenub see aeg, kui ehi-
tati praeguse uhke hoone eelkäijat. Olin 
just saanud Avinurme kooli direktoriks. 
Ühekorraga ehitati koolimaja, katlamaja ja 
õpetajate elamut. Kuigi olin noor algaja 
koolijuht, tuli mul kõige sellega tegelda. 
Probleemide puhul pöörduti ikka esimese-
na koolidirektori poole, majandusjuhatajat 
tollal koolis polnud. 
   Väga palju tegime ehitusel ära oma jõu-
dudega. Mäletan, et kuu aega enne õppetöö 
algust polnud õpetajatel ühtegi vaba lau-
päeva ega pühapäeva. Koos lastevanemate-
ga kandsime välja ehitusprahti, küürisime 
põrandaid ja pesime aknaid. Aga 1973. 
aasta 1. septembril alustasime uues valgus-

küllases koolimajas, kus olid koolitööks 
võrratult paremad tingimused. Muidugi ei 
saa neid võrrelda praeguste tingimustega. 
Aga meil oli selles majas tore töötada. See 
oli aeg, kus Avinurme kool elas ja hingas 
koos Avinurmega. 
   1991. aastal andsin oma järglasele üle 
korras kooli. 
   Olete sünnilt saarlanna, aga sattunud 
teise Eestimaa äärde. Olen kuulnud arva-
musi, et Avinurmes ei võeta mujalt tul-
nuid kergesti omaks. 
   Minu puhul see päris nii ei olnud. Mind 
võeti kiiresti omaks. Hakkasin kohe osa 
võtma kultuurimaja ringide tööst, laulsin 
segakooris ja naisansamblis. Suhtlesin palju 
lastevanematega.  
   Avinurme tööle tulles sain 4. klassi juhata-
jaks, kus oli 22 poissi ja 14 tüdrukut. Aasta-

vahetusel kinkisid nad mulle imetillukese 
Saaremaa tuuliku maketi, mis on mul prae-
gugi alles. Olin olnud neli aastat õpetaja, kui 
kohalik rahvas tegi haridusosakonna juhata-
jale ettepaneku mind koolidirektoriks panna. 

    Koos mitme teise endise kolleegiga olete 
olnud ka pensionäride ettevõtmiste eestve-
dajaks. 

   Jah, see oli üks osa minu tööst. Valla al-
gusaastail, 1991 – 1996 olin vallavalitsuses 
sotsiaalnõunik. Ega siis täpselt teatudki, mi-
da nõunik tegema peab. Sotsiaaltöö oli päris 
algusjärgus. Eks ma siis tegelesingi alguses 
ikka väga paljude asjadega. 
   Koostasin esimese valla põhimääruse ja 
arengukava projektid, võtsin vastu õigusvas-
taselt võõrandatud maade tagastamise ja 
kompenseerimise avaldusi, tegelesin algusest 
lõpuni nn kollaste kaartidega ja olin koha-
peal rahareformi komisjoni esimees. Käisin 
otsisin arhiivihoidlatest talundilehti, et maa-
inimesed saaksid oma talus töötamise eest 
vajalikke tööaastaid ja hakkaksid suuremat 
pensioni saama. Avasin endise haigla ruumi-
des pensionäride päevakeskuse, kus seejärel 
käis väga vilgas tegevus. Sealt saigi alguse 
tänane hooldekodu. 
   Pensionäride ettevõtmistes oli mul muidugi 
palju abilisi, nende seas endised kolleegid 
Evi Tamm, Virve Tooming, Pille Läänemets 
ja mitmed teised. 

   Missugustest oma tegemistest Avinur-
mes tunnete kõige rohkem rõõmu? 

   Seda ei oskaks vist keegi arvatagi, aga 
kõige rohkem rõõmustan ma siinse tänava-
valgustuse üle. Olin kaks aastat Avinurme 
külanõukogu esimees ja siis tuli ka sääraste 
asjadega tegelda. See on tõesti minu teene, et 

TEGIJA TEEB ALATI 
* Jutukaaslaseks on kauaaegne pedagoog VILMA RAIMETS * 

Vilma Raimets koolidirektori aastatel. 
Foto kodualbumist  

kolmkümmend aastat tagasi Avinurme täna-
vavalgustuse sai. Selleks oli vaja ikka väga 
kõrgete ametimeeste uksi kulutada. Valgus-
tid sai muretsetud koguni ühest Tallinna 
külje all asuvast sõjaväeosast. 
   Ja suurt rõõmu valmistab see, et Avinurme 
keskkooli sai. Koolidirektorina tuli mul väga 
palju selgitada ja põhjendada, miks Avinur-
me  on keskkooli väga vaja, kuigi Iisaku ja 
Mustvee keskkoolid pole eriti kaugel. Arvan, 
et lõpliku otsuse tegi haridusministeerium 
pärast seda, kui minister Ferdinand Eisen 
ühel juulikuu pühapäeval Avinurme kooli 
sisse astus. Istusin argiriietes oma kabinetis 
ja koostasin mingit plaani, kui ta äkki tuli ja 
sõnas: „Tere! Sõitsin mööda, teie siis tahate 
siin keskkooli avada.“ See oli pikk ja sõbra-
lik jutuajamine. Minister tutvus kõigi ruumi-
de ja tähtsamate plaanidega. Ja otsus tuli. 
Minu lapsed – tütar Maila ja poeg Arvi õppi-
sid siis mõlemad Avinurme Keskkoolis ja 
Maila oli just esimese lennu lõpetaja. Eks see 
ka sundis pingutama.  
  Aga minu suur armastus kogu selle 18 aasta 
jooksul oli kooli puhkpilliorkester, mis siis 
juba tegutses, kui Avinurme tulin. Orkester 
oli meie kooli au ja uhkus, hoidsin ja toetasin 
teda väga. Kui orkestri juht Tamme Evald 
kord nädalas poisid aulasse kokku kogus 
ning pillimängu ajaks aknad avas, jäid möö-
daminejad ikka seisma ja kuulatama. Kahju, 
et minu järglased lasksid orkestril laiali min-
na. 
   Aitasite läinud suvel kõigest hingest kaa-
sa tünnilaada kordaminekule.   Mis koge-
musi see andis? 
   Eelkõige kogesin, et laada korraldamine 
nõuab täielikku pühendumist ja väga head 
suhtlemisoskust. Samuti seda, et Avinurme 
rahva jaoks on laat väga oluline. Lisaks toob 
laat küllalt suurt tulu. Pole tähtis, kes laata 
korraldab, vaid   peamine on, et vallavalitsus 
ja volikogu peaksid seda valla üheks tähtsa-
maks ürituseks ja tunnetaksid, et laata ära 
jätta ei tohi. Ja vähemalt kord aastas peaksid 
nad laada õnnestumisi ja möödalaskmisi 
tõsiselt analüüsima.  
   Olite üks neist kaheksast väljapakutust, 
kelle seast vallavolikogu aasta algul valis 
kolm esimest valla aukodanikku. Mida 
tundsite, kui sellest kuulsite? 
   Sain sellest teada täiesti juhuslikult mitu 
kuud hiljem. See üllatas mind ja muidugi 
rõõmustas ka. Minu arvates on see väga suur 
tunnustus, kui inimesed mäletavad ja hinda-
vad seda, et oled midagi oma kodupaiga 
heaks teinud. Siinkohal suur tänu neile, kes 
mind nende kaheksa hulka soovitasid. 

   Jõudu ja jaksu! Küll tegemist jätkub 
tänagi. 

 Juttu ajas LINDA KIVISILD  
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1. novembril 2007 
1. Vallavolikogu liige Aleksei Männiste esitas valla valimiskomisjo-
nile 23.10.2007 avalduse, et peatataks tema volitused volikogu liik-
mena üheks aastaks. Põhjuseks suur töökoormus. Valimiskomisjoni 
otsusega kinnitati Aleksei Männiste asendusliikmeks Hans Mõttus 
Eesti Reformierakonna nimekirjast. 
2. Kinnitati Avinurme Keskkooli abipersonali struktuur: 

 
Suurim muudatus abipersonali koosseisus on see, et kooli koristajad 
kuuluvad Vallavara Halduse alluvusse, koondati majandusala juha-
taja ja varustaja ametikoht.  Uued töökohad käesoleval aastal on: 
söökla juhataja, infojuht,  IT-spetsialist, sööklasse on lisandunud 
üks abitööline. 
IT-spetsialisti töölevõtmine tuleneb plaanist ellu viia E-kooli süs-
teem, samuti vajadus hallata serverisüsteemi ning kooli arvutivõrku. 
3. Kinnitati maamaksumäär  2008. aastaks.   
Vallavalitsuse ettepanekul kinnitati maamaksumäär 2008. aastaks 
samal tasemel, mis käesoleval aastal:  1,6 protsenti maa maksusta-
mishinnast. 
4. Kinnitati lisaeelarve.  
Lisaeelarve tulud – kulud  906 480.- 
Aasta alguses eelarvesse planeerimata 44 000.-   
Kulud: 
29 000.- Avinurme Vee-ettevõttele: Vee-ettevõtte taotlus tänavaval-
gustuse taastamiseks Võitööstuse alajaama piirkonnas. Summa si-
saldab 640 m pikkuse tänavavalgustusliini taastamist.  
15 000.- Avinurme ujulale: taotlus osta ja paigaldada ujulasse mas-
saažidušš ning katta püsimajanduskulud, mis kaasnesid basseini vee 
vahetamisega. 
Ülejäänud summa 862 480.- on sihtsuunitlusega raha: 
37 100.- Avinurme Keskkoolile; 7 000.- Vallavara Haldusele; 
133 500.- Avinurme Soojusele;  299 590.- Avinurme Vee-
ettevõttele; 3 070.-Päästeteenusele; 1 470.- laekunud üldvalitsemise 
tulud: fakside saatmine, paljundusteenus, kohvimüük, mõõdistamine 
plaani alusel; 4 500.- tänavavalgustuse tulu (puruks sõidetud post, 
mis kinni maksti).  
159 300.- Kultuuriministeeriumilt  ja Rahvakultuuri Arenduse Insti-
tuudilt, sh 57 400.- Avinurme Keskkoolile; 23 000.- Avinurme Ko-
duloomuuseumile; 25 000.- Avinurme raamatukogule: 3 900.- Avi-
nurme Keskkoolile ujumise algõppeks. 
20 600.- Rahandusministeeriumilt õpetajate õppelaenuks; 4 500.- 
Avinurme kultuurikeskuse  projektile „Käsikäes tantsuga narkooti-
kumide vastu“, 9 120.- Avinurme  laulupeo osaliste transpordiks; 
9 130.- noorsootöö projektile „Kus sa oled, rohevesihobu?“.  
100 000.- Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumilt sooja-
trasside rekonstrueerimiseks lasteaias.  

Ametikoht Koha suurus 
Sekretär 1,0 
Huvijuht 1,0 
Logopeed 1,0 
Ringijuht 2,0 

Pikapäevaõpetaja 1,5 
Infojuht 0,5 
IT-spetsialist 0,5 
Remonditööline 1,0 
Raamatukoguhoidja 1,0 
Söökla juhataja 1,0 
Kokk 1,0 
Söökla abitööline 3,0 
Klaveriõpetaja 1,0 
Aednik 0,5 

29 160.- Kultuurkapitalilt, sh 10 000.- Avinurme Koduloomuu-
seumile; 2 160.- Ulvi raamatukogule; 17 000.- Avinurme kul-
tuurikeskuse projektidele; 10 000.- Avinurme Keskkooli puhk-
pilliorkestrile; 19 440.– Keskkonnaministeeriumilt tagastatud 
ressursimaks. 
EAS-i otsusega 4.10.2007.a. rahuldati Avinurme koguduse taot-
lus  „Avinurme elulaadikeskuse  perspektiivse väljaarendamise 
kava koostamine“ summas 152 880.-. Kava koostamise üldmak-
sumus on 182 880.- ning omaosalus projektis  30 000.- 
Arvestades, et kavandatavas keskuses on ette nähtud ka ruumid 
koduloomuuseumi tarbeks, eraldati 15 000.- Avinurme tünnilaa-
da tuludest. 
5. Kinnitati eelarve muutmine: 
Kooli abipersonali ehk koristajate töötasud summas 77 140 
krooni ja personalikulu 25 700.- suunati kooli kinnistu ja ruumi-
de korrashoiule, mille eest kool ostab teenust Vallavara Haldu-
selt.  
6. Toimus arutelu Ulvi Rahva Maja edaspidisest haldami-
sest. 
Ulvi piirkonna taidlejate ja ümbruskonna külade elanike nimel  
laekus volikogule Ulvi, Kõrvemetsa ja Laekannu külavanema-
telt pöördumine, milles paluti taastada Ulvi Rahva Maja pidev 
kütmine, et hoone ei laguneks  ning seal saaks normaalsetes 
tingimustes tegutseda naisrahvatantsurühm, naisansambel, 
liikumis - ning mudilasring.  
Vallavanem tutvustas vallavalitsuse seisukohta järgmiselt: Leid-
sime võimaluse käigus hoida hoone esimene korrus. Raamatu-
kogu on samuti plaanis kolida  esimesele korrusele. Ülakorrusel 
kütame vaid kahte ruumi, kus hoitakse raamatukogu tarvikuid. 
Suure saali kasutamisel  saab vajadusel kasutada soojapuhureid, 
aga igapäevane suure hoonekompleksi kütmine pole otstarbekas 
ega katla võimsuse tõttu võimalik. Kütte hind on mitmekordis-
tunud  ning sellist ebarentaablit majandamist valla eelarvest 
lubada ei saa. 
Vallavalitsus ootab külarahva oma initsiatiivi, kuidas tulevikus 
Ulvi küla kahte suurhoonet majandada või kasutada. Külarahva-
ga tuleb kohtuda ja probleemidele mõistlikke lahendusi otsida. 
Volikogu komisjonidele jäi ülesandeks üle vaadata investeerin-
gute pingerida. 

 22. novembril 2007 

1. Kinnitati investeeringute kava aastateks 2007-2010.  

2. Kinnitati lisaeelarve.   
Lisaeelarve tulud – kulud  122 680.- 
Tulu: 88 200.-  valla poolt päritud talumaa nõudeõiguse loovu-
tamine.  
Kulud: 20 000.- audiitori kulu, KIK laenu intressid;  36 000.-
päästeteenused;  23 260.- töötasud, maksud, hüvitised kohtu-
määruse alusel;  6 500.-  õpilaste transport; 2 440.- heakorra ja 
haljastuse  töötasud ja maksud. 
Tulu:  34 480.- sihtsuunitlusega rahad. 
1 700.- lasteaia majandustegevuse tulu: vanaraua müük; 700.-
üldvalitsemise tulu; 20 970.- Põllumajandusministeeriumilt 
koolipiima ostmiseks; 7 960.- pangaintressid; 1 650.- laekumine 
vee erikasutusest; 1 500.- tünnilaada tulu  laada personaliku-
luks. 

3. Kinnitati vallaeelarve muutmine 
Eelarve muudatus toimus asutustesiseselt. Olulisemad muudatu-
sed: 
Seoses jooksevremondiga on suunatud 31 000.- Ulvi Rahva 
Majale   Noorsootöö ja noortekeskuse  arvelt.  
Arhiivi administratiiv- ja sõidukite ülalpidamise kuludelt kanti 
töötasudeks ja maksudeks 5 700.- 
   Seoses Peipsi mängude kulutuste suurenemisega suunatud 
piirkondlike spordimängude alt lisaks 3 600.- 
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11. oktoobril 2007 
Volitati Ülo Karrot esindama valda AS Emajõe Veevärk aktsio-
näride nõukogu koosolekul. 
Määrati sotsiaaltoetused: prillitoetused a´200.-, täiendav toimetu-
lekutoetus 900.- 
Määrati Avinurme Lasteaia maa-ala suurus, piirid ning maakasu-
tuse sihtotstarve. 

5. novembril 2007 
Määrati sotsiaaltoetused: prillitoetused a´ 500.-, sünnitoetus 
2000.-  
Volitati  sotsiaalnõunikku esindama isikuid Kodakondsus- ja Mig-
ratsiooniametis dokumendi kättesaamisel. 

9. novembril 2007 
1. Anti nõusolek maa  ostueesõigusega erastamiseks:  
OÜ Hanning - Hanningu maaüksus Ulvi külas; 
Aivar Tooming - Põllu tn 12-1 Avinurmes. 
2. Anti nõusolek vaba metsamaa erastamiseks Valve Habakukele 
— Uuekopli maaüksus Kõrvemetsa külas. 
3. Anti nõusolek  vabade põllumajandusmaade kasutusvaldusesse 
 andmiseks:  FIE Andrus Tooming - Karjatee maaüksus  ja Piiri 
maaüksus Maetsma külas. 

21. novembril 2007 
Kehtestati 4 tonni koormuspiirang kuni ilmaolude paranemiseni 
Jaaguvälja ja Änniksaare - Jaaguvälja kohalikul teel.  
Kinnitati Ulvi maja I , Rakvere tn 43 ja Pärniku tn 2  korteri-
omandi seadmise kulu tasumine korteriomanike poolt. 
Nimetati Avinurme Lasteaia hoolekogusse vallavalitsuse esinda-
jana sotsiaalnõunik Tiina Tuur. 
Tagastati Aasoja maaüksus Laekannu külas Elle Laanjärvele. 
Anti nõusolek Antsujoosepi kinnistu jagamiseks. Uus katastriük-
sus on  Toomingavõsa.   
 

Kokkuvõtte tegi vallasekretär 
IMBI KAARAMA 

Tünnilaada majanduskuludelt suunati töötasudeks ja maksudeks, 
inventari ja administeerimise  kuludeks 52 140.-  
Avinurme Lasteaeda suunati 33 000.- töötasudeks, personalikulu-
deks ja inventari kuluks. Töötasufond suurenes seoses 2 rühma, 
soojasõlme ja  pesuköögi remondiga. 

4. Valiti arengu- ja planeerimiskomisjoni esimees ja aseesi-
mees. 
Komisjoni esimees Ülo Kukk, aseesimees Hans Mõttus 

5. Kinnitati arengu- ja planeerimiskomisjoni koosseis. 
Liikmed: Aivar Saarela, Jüri-Henn Uuetoa ja Ivar Teeväli 

6. Määrati lisatasu  vallavanemale tulemusliku töö eest.   
Lisatasu  suuruse vahemikus 15 000-20 000 krooni otsustab vasta-
valt eelarve võimalustele vallavalitsus.  

7. Kehtestati riigi poolt rahastatava lapsehoiuteenuse rahaliste 
vahendite ülejäägi kasutamise kord. 
Riigi rahastatava lapsehoiuteenuse rahaliste vahendite ülejääki 
võib kasutada raske või sügava puudega laste ja nende peredega 
seotud sotsiaalteenuste osutamiseks, arendamiseks ning soodusta-
tavate tegevuste kulude katteks. 

8. Kinnitati vee-ettevõtja ja kehtestati tema  tegevuspiirkond 
Alates 1.12.2007 on Avinurme aleviku ja Ulvi küla vee-
ettevõtjaks viieks aastaks OÜ Emajõe Veevärk Opereerimine. 

Kuigi Avinurme vallast pärit kirjaniku Heino Kiige 80. sün-
nipäev oli juba 14. mail, peeti tema austamispidu Vadi rahva-
majas oktoobri keskel. Nii oli kirjanik soovinud, tulla lapse-
põlvemaile kuldsel sügisel. 
   Auväärne juubilar saabus kohale abikaasa Helmi ja poja ning 
pojapoja seltsis. Teda oli õnnitlema tulnud terve toatäis rahvast 
Vadilt, Änniksaarest ja Avinurmest. Päeva juhtis „Metsakaja“ 
seltsi esinaine Aire Jago. Avalaul Vadi koolimajast kõlas Vahur 
Jago ja Urve Ilseni esituses võrratult kaunilt ning hingeminevalt.  

   Õnnesoove ütlesid ja kingitusi-kallistusi tõid valla koduloo-
muuseumi perenaine Küllike Pärn, vallavanem Indrek Kullam, 
raamatukogu juhataja Heli Nigul, koolivend Paul Kallavus ning 
Änniksaare naised Ilse Rummel, Ilse Klaup ja Elle-Vaike Kiik. 
Hea ja kodune oli istuda ühises peolauas. Illi Lepp luges toredaid 
katkeid mälestusteraamatust „Kõndes“. Palju olulisi kommentaa-
re ütles Ilse Lepp, kes saab varsti 90aastaseks. Suure sünnipäeva-
kringli oli Küllike Pärn ise küpsetanud ja kringel oli super!  
   Paari tunni jooksul said uudishimulikud kirjandussõbrad Heino 
Kiigele igasuguseid küsimusi esitada. Auväärne kodukandi kirja-
mees on võtnud südameasjaks igal aastal ühe eluloolise romaani 
välja anda ning lähiajal tahab ta kokku kutsuda Kaunite Kunstide 
Koja. Alati, kui Heino Kiik rahvaga kohtuma tuleb, toob ta pak-
kide viisi kingituseks raamatuid kaasa. Ta teab, et kõigil pole 
võimalik tänapäeva kalleid üllitisi osta. Aga lugeda tahame Heino 
Kiike ikka. Suur aitäh raamatute eest! 
   Omal ajal sai Kiige teos „Tondiöömaja“ romaanivõistluse pea-
preemia, aga avaldada seda ei lubatud – liiga kriitiline näis. Nii 
juhtus ka „Arve Jommiga“. Ei olnud kerge olla aastaid kirjaniku 
palgata, aga abikaasa Helmi aitas hädast välja. 
    Kui Meeme Saareväli suurest kontrabassist  imeviise hakkas 
välja võluma, pühendas ta luigeloo just Helmile, meie kallile 
aastatetagusele priimabaleriinile. 
   Otsustasime, et Heino Kiike võiks tunnustada rahvakirjaniku 
tiitliga. Eesti riigis on aastakümnete taha jäänud selle aunime 
vormistamine. Avinurme vallal võiks ju oma aukirjanik olla – 
miks ka mitte?! 

ELLE-VAIKE Änniksaarest 

Kirjanduspidu 
Heino Kiige auks  

* Pärast suitsetamist kustuta hoolikalt sigaret tulekindlasse tuha-
toosi või kaminasse. Mitte mingil juhul ära suitseta voodis! 

* Kontrolli elektriseadmete ning pistikute korrasolekut. Ülekoor-
matud ja vigased elektrijuhtmed  põhjustavad jõulurõõmu ase-
mel tulekahju. 

* Mõtle tuleohule ka toitu valmistades ja ära unusta end teleri ette. 
* Ära hoia küttekollete vahetus läheduses kergesti süttivaid ese-

meid. 
* Lahtine tuli ei tohi jääda järelevalveta. Küünlad aseta tulekind-

last materjalist alusele ning ohutusse kaugusesse kergesti sütti-
vatest esemetest. 

* Ära liialda kütmisega — tee seda vastavalt küttekeha kuumata-
luvusele. Siiber sule alles siis, kui sütel ei ole enam leeke. 

* Viimane kustutab tule! Küünlad, kaminad ning teised lahtise 
tule allikad tuleb kodunt lahkudes või magama minnes kustuta-
da. 

 

Ida-Eesti Päästekeskuse järelevalveteenistus 

Ohutu jõuluaja kuldreeglid: 
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Olen sündinud ja kasvanud Avinurmes. Nii mu 
isapoolne kui ka emapoolne suguvõsa on pärit 
Avinurme lähiümbruse küladest. Seega võib 
öelda, et juurtega igapidi Avinurmest. Käisin 
siin lasteaias ja lõpetasin Avinurme Keskkoolis 
põhikooli osa. Edasi õppima suundusin mate-
maatikaõpetaja Vaike Kuke julgustusel Nõo 
Keskkooli matemaatika eriklassi, mille lõpeta-
sin 1986.  
   Arhitektuuri õppima sattusin kuidagi juhusli-
kult. Käisin Nõo kooli ajal Tartu Kunstikoolis 
kunstitundides ja koos sõbraga otsustasime   
ERKIsse (tol ajal Eesti Riiklik Kunstiinstituut) 
sisse saada proovida, kuna joonistamine tuli 
suhteliselt hästi välja. Eriala valik tulenes sel-
lest, et sõbral oli kindel soov arhitektiks saada. 
Eks siis minagi. 
   Lõpetasin juba nime vahetanud Tallinna 
Kunstiülikooli arhitektuuri erialal 1992. aastal. 
Samal ajal olin töötanud Riikliku Projekteeri-
misinstituudi Eesti Projekt planeerimisosakon-
nas nii tehniku kui ka arhitektina. Lisaks olen 
end täiendanud aastatel 2000 – 2001 Stockhol-
mis Põhjamaade Ruumilise Planeerimise Kes-
kuses „Nordregio” planeerimise alal. 
   Pärast ülikooli lõpetamist olin kolm aastat 
lastega kodune ning seejärel jätkasin 1995. 
aastal aktiivselt erialast tööd erafirmas arhitek-
tina. Mõne aasta järel kutsuti mind Kärdla lin-
naarhitektiks, kus tegutsesin kolm aastat. 
   2002. aastal asutasin oma firma K.Enno Arhi-
tektuuribüroo. Tänaseks on firmas 9 töötajat 
ning tegeleme põhiliselt äri- ja ühiskondlike 
hoonete projekteerimisega, st korraldame klien-
dile kogu projekteerimisprotsessi kuni ehitus-
loani. Samuti koostame detailplaneeringuid. 
Aeg-ajalt projekteerime ka mõne eramaja, kuid 
reeglina nendega tegelemiseks aega napib.  
   Praegu on projektidest tööjärgus ärihoone ja 
restoran Tallinnasse, polüfunktsionaalne ärikes-
kus Mustlasse, hooldekodu Kärusse ja lasteaed 
Kohila lähedale Prillimäe külasse. Detailpla-
neeringutest on momendil suuremaks tööks 
Paldiski Lõunasadama ala detailplaneering, 
kuhu kavandame uut ro-ro tüüpi kaid ja laoplat-
se konteineritele ja autodele. Tellijaks on AS 
Tallinna Sadam. 

   Firma portfellis on suurematest projekti-
dest lisaks eelloetletule Kohila Keskkooli 
rekonstrueerimine ja uus staadion, samasse 
ka lasteaed „Sipsik”, kortereramuid Tallin-
nas, Raplamaal ja mujal Eestis, ärihoone 
Maardus ning Tallinnas Nõmmel. Kodust 
kaugemal Kärdla konverentsikeskus, Käina 
Gümnaasiumi renoveerimine, Pärnu linna 
reklaami - ja viidasüsteem, Võru Veekesku-
se eskiisprojekt (detailplaneering menetle-
misel), mitmed erinevad tootmishooned 
ning lisaks hulgaliselt erinevaid elamu - ja 
muid väiksemahulisi projekte paljudes Eesti  
piirkondades. 
   Avinurme Keskkooli hoonetekompleksi 
projekteerimisega oleme tegelnud juba üle 
viie aasta. See on olnud eriti südameläheda-
ne töö, kuna iga nurk majast on täis mäles-

tusi. Oleme alustamas ka kooli spordihoo-
ne osa projekteerimist. Loodetavasti saa-
dakse sellele riiklikku toetust ja sporditra-
ditsioonid Avinurmes võivad jätkuda juba 
tunduvalt paremates tingimustes. 
   Aastast 2000 olen Eesti Arhitektide Liidu 
liige, EAL büroo-omanike sektsiooni liige, 
Eesti Planeerijate Ühingu asutajaliige ning 
2004. aastast ka selle juhatuse liige. Osalen 
Kultuuriministeeriumi juures tegutsevas 
arhitektuurikomisjoni töös ning erinevate 
ministeeriumide juures tegutsevates arhi-
tektuuri ja planeerimisega seotud töögrup-
pide töös. Nii et tegevust jätkub küllaga. 
   Südames on soov ja unistus siduda oma 
tuleviku rahulikumad aastad ikka sünniko-
ha Avinurmega. 

Kuidas läheb, Kaie? 

Varasemad vastajad on olnud Avinurme 
Keskkooli kasvandikud Dagmar Oja, Aivar 
Haller, Annely Altpere, Alari Karro, Inger 
Tuur, Piret Salmistu ja Priit Tammjärv. See-
kord on vastajaks KAIE ENNO.  

Kaie Enno Milanos ehitusmessil. Taustal Itaalia suursuguseima gooti ehitise, ar-
vatavalt aastatel 1384 – 1577 ehitatud toomkiriku tornid.           Foto kodualbumist 

See oli kaua aega tagasi, kui meie esiisad ühen-
dasid vahendid ja jõu, et Avinurme surnuaia 
kabelihoone saaks uhke torni ja et lahkunutele 
kõlaks viimse austusena selle kõmisev kell. Täna 
me kella ei kuule...  
   3. novembri pärastlõunal kogunes hulga inime-
si Avinurme kiriku juurde. Nad kõik olid tulnud, 
et saada kontserdielamus ja mis veel tähtsam – 
anda oma panus esiisade poolt rajatu taastami-
seks.  
   Oma häälega tulid heategevust toetama tuntud 

headuses Avinurme naiskoor ja meeskoor. 
Ka naiskvarteti esituses kuuldi helisevaid 
viise. Üllatusesinejana astus üles Avinurmest 
pärit Dagmar Oja. Ilusate häälte 
puhkehetkeil sai nautida Marge Välja liiguta-
vat luulet hingedeajast ja Avinurmest. Kont-
serdi lõpuks astus ootamatult lavale kollek-
tiiv nimega Thisbe eesotsas valla kultuuriju-
higa, kelle lauluoskus nii mõnelegi kuulajale 
suureks üllatuseks oli.  
   Kohaletulnud jätkasid legendi Avinurme 

inimeste ühisest jõust ja koostegutsemise 
traditsioonidest. Nagu aastakümnete eest 
tulid kokku meie esiisad, kogunesid sel no-
vembrikuu laupäeval  nende järeltulijad. 
Vorm oli erinev, kuid põhjus sama.  Saadud 
tulu – ligi 3500 krooni – on torniehitusele 
kaalukas panus, kuid suurtest summadest 
palju olulisem oli “meie” vaim. 
   Kontserdi idee autorina tänan kirikuõpetaja 
Rene Alberit, kõiki esinejaid, idee toetajaid 
ja ka kuulajaid. Üheskoos suudame rohkem. 
 

 
MARI-LIIS TIKERPERI 

Koos suudame rohkem 
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Selleks, mis Sina tegid ja teha jõudsid, on suute-
lised vähesed. Olid üdini muusik, tunnustatud 
pedagoog ja avala hingega inimene.  Sinu haru-
kordselt tugev side kodukoha kultuurieluga päri-
nes  küllap Su lapsepõlvekodust. Koos õde Hiie-
ga oli teie ainus valik kasvada koos kooriproovi-
de ja muusikaga.  
Heiki  Kalaus sündis  Avinurmes 28.11.1950 . 
Isa Madis oli sõjajärgse puhkpilliorkestri taas-
taja ja kultuurimaja töölerakendaja, ema Vilma 
kauaaegne muusikaõpetaja ja koorijuht. Sinu 
edasine elutee kulges nii: 
 Avinurme 8-kl Kool   1957-1965 
Jõgeva Laste Muusikakool 1965  - klaver 
Tallinna Muusikakeskkool 1969  - tromboon  
Tallinna Riiklik  Konservatoorium 1974  - trom-
boon, õpetaja Paul Karp  
Leningradi Konservatooriumi assistentuur 1980,  
õppejõud Viktor Sumerkin 
Täiendanud end meistrikursustel Venemaal, 
Soomes, Hollandis, Taanis  
Eesti puhkpillimängijate võistlustel 1970  dip-
lom, 1978 I preemia 
Töötanud 1972 - 2004 ERSOs, alates 1974 trom-
boonirühma kontsertmeister 
Eesti Muusika- ja Teatriakadeemia õppejõud 
1977. aastast; 1995 - 1998 puhkpilliosakonna 
juhataja,  1999  puhkpilliosakonna korraline 
professor 
Osalenud erialakonkursside žüriis Tallinnas, 
Riias, Vilniuses, Moskvas. 
Olnud riigieksamikomisjonide esimees Tartu ja 
Tallinna muusikakoolides 
Rahvusvahelise Trombonistide Liidu liige 
   Nii mitmedki Avinurmest pärit töökad ja ande-
kad  inimesed on tuntud ning tunnustatud Eesti-
maal ja kaugemalgi. Jõu ja nõuga on  nad ikka 
aidanud  ja löönud kaasa kodukoha tegemistes. 
Sina, Heiki, olid esimene, kes  pea kümme aastat 
tagasi võtsid oma südameasjaks ja missiooniks  
luua taas  Avinurme puhkpilliorkester. Teadmata 

meeste pillimänguoskusi ja tundmata ena-
mikku mehigi, adusid Sa  puhkpilliorkestri 
taastamise olulisust Avinurmele.  Toonasel 
kokkuleppel oli vaid üks oluline sinupoolne  
tingimus: „Kui teie seda tahate, tahan mina-
gi.”  
   Ja mehed tahtsid. Ootamatult kiiresti su-
landas Heiki orkestri ühiseks pereks, justkui 
oleks mitme põlve mehed sõbrad ja tuttavad 
sünnist saati. Sinule tähendas see tohutult 
tööd ja lõputuid bussisõite otse ERSO–lavalt  
Avinurme, et jõuda igapühapäevasele orkest-
riproovile. Oma kodustele aga jõudsid sageli 
vaid üle ukseläve öelda ”tere” ja „head ae-
ga”.  Veel raskemaks läks siis, kui võtsid 
vastu pakutud töökoha Soomes  Kuhmo 
Muusikainstituudis vaskpilliõppejõuna.   
    Sinuga oli lihtne ja mõnus suhelda, nõu 
küsida ja vestelda. Oma muheduse, huumori-
meele ja innukusega liitsid kollektiivi, tege-
mata järeleandmisi muusikas. Kohtumiste  
käepigistus oli tugev ja soe. Sa ei armasta-
nud suuri sõnu, parim tänu oli hea pillimäng 
või õnnestunud esinemine.  
   Samas olid  väga mitmekülgne ja osavate 
kätega töömees, fotograaf ja jahimees. Tund-
sid end  ühtviisi koduselt nii metsas, jalgrat-
tal kui isa puutööpingi taga. Armastasid oma 
kodu ja veetsid koos perega siin kogu oma 
vaba aja - ikka ehitades, sättides ja korralda-
des. Nii paljud ettevõtmised ja tulevikuplaa-
nid sidusid Sind ja Su peret Avinurme kodu-
ga, kuhu soovisid alati tulla. Küllap tuledki - 
kahjuks hoopis teisiti, kui ootasime. 
   Kallis Maie, lapsed Martin, Laura ja Han-
nes poegade Kevini ja Kennethiga, armas 
õde Hiie perega, jagame teie lohutamatut 
leina raske ning ootamatu kaotuse puhul. 

    HÜVASTI, MAESTRO! 
   Aitäh, et panid meid endasse uskuma! 
 

Avinurme  puhkpilliorkester  

In memoriam 

HEIKI KALAUS  28.11.1950 -  2.12.2007 
Ei tulek ega minek 
ole meie enda teha, 
vaid see, mis sinna vahele jääb 
ja see on meie elavate mäletada... (J. Viiding) 

 HEIKI KALAUS  
28.11.1950 – 2.12.2007 
Langetame kurbuses pea. 
Sügav kaastunne perele. 

 Avinurme vallavolikogu ja vallavalitsus 

Mälestame unustamatut orkestrijuhti 
 HEIKI KALAUST 

Sügav kaastunne perekonnale ja lähedastele 
 Avinurme kultuurikeskus   

Nii äkki lõppes rännurada,   
jäi lühikeseks  elutee.     
Tol päeval läksid igavikku üksi,   
Su mõtted meile saladuseks jäid.  
On mälestust nüüd hoidmas pillihelid,  
ja sõnad, mis meil lausumata jäid...  

Unustamatut dirigenti 
HEIKI KALAUST  

mälestab puhkpilliorkester  

Igas Su südamekurrus ja -tahus 
helises muusika  - headuse andam... 
Aidaku Looja Sul puhata rahus, 
olgu teispoolsus kerge Sul kanda. 
Mälestame seltsi asutajaliiget 

HEIKI KALAUST 
 Südamlik kaastunne abikaasa Maiele  

laste ja lastelastega  ning 
õde Hiiele  perega  

raske kaotuse puhul  
  Avinurme Kultuuri ja Hariduse Selts 

                  Nurmetuled 

On elu lühike, on ainult viiv. 
Kesk maiseid askeldusi tõuseb iil 
ja luba küsimata askeldaja viib...  

Heiki Kalaust 
mälestab kurbuses ja kaastundes omastele 

  Muusika-lauluselts Metsakaja 

Üle elu käis surmatuul vinge, 
sinu Ajast sai ajatu tee, 
aga mälestus alles jääb hinge - 
meie päevades helendab see. 

Südamlik kaastunne omastele 
HEIKI  KALAUSE 

 ootamatu kaotuse puhul 
Avinurme naiskoor ja meeskoor 

Mälestame mõnusat 
jahikaaslast ja loodusesõpra  

HEIKI KALAUST 
Südamlik kaastunne perele ja omastele 

                  Avinurme jahimehed 

Kõike võib tahta, karta ja loota, 
seda, mis tuleb, mitte keegi ei oota ...  

Avaldame sügavat kaastunnet 
Maiele ja Hiiele peredega 

HEIKI KALAUSE 
 kaotuse puhul 

Avinurme Keskkool  

Ärasaatmine Avinurme kultuuri-
keskusest laupäeval, 29. detsembril. 
kell 12.00 
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ALEKSANDR PISSULJOV  
  2. veebruaril  75 

PAUL LIIS  6. veebruaril 75 

SELMA ROOSVALD 
  10. jaanuaril  80 

LINDA-IRENE LEPP 
  15. jaanuaril 80 

MAIE TAMM 18. jaanuaril  80 

LAINE RAUD 25. jaanuaril  80 

AINO LUK 17. veebruaril  80 

JOHANNES OJA   
  28. jaanuaril  93 

HELMI PILLESAAR  
  14. jaanuaril  94 

LINDA PEDAK 14. jaanuaril  96 

ÕILME SPRENK  
   7. veebruaril  97 
 

Avinurme Vallavalitsus 
 

Lugupeetavad 

juubilarid-isetegevuslased! 
Avinurme naiskoori laulja 
MAI TOOMING   
  6. detsembril 30 

Memmede tantsurühma liige 
SELMA ROOSVALD 
  10. jaanuaril  80 

Avinurme naiskoori laulja 
ANNE ROSIN   
  15. jaanuaril 45 

Ulvi tantsurühma liige 
MAIGA VILK 
  15. jaanuaril  60  

Valla kultuurijuht 

 

 

Toimetus jätab endale õiguse kirju ja kaastöid selguse huvides redigeerida ja lühendada. 

 

LEIDA VELT  Adraku külast 

16.03.1927 – 4.12.2007  

     Väljaandjad: Avinurme vallavolikogu ja vallavalitsus                   Toimetaja:  Linda Kivisild                         Trükk:   OÜ Vali Press 
     E-post :    avinurme@avinurme.ee     vallaleht@avinurme.ee           Tel 33 27 006   lk.kivisild@mail.ee                                   Põltsamaa                                            

Ostame kasvavat metsa, metsamaad ja 
raieõigust. 

Hind kuni 120 000 kr/ha (läbiraiutud ja 
hüpoteegiga). Ettemaksu võimalus. 

Maa mõõtmine. Nõustamine. 
Ostame tehtud lageraiet, vanu talu-

hooneid. 
 
 
 
 
 
    
Tel 489 40 55; 511 04 15; 517 9866 

Faks 6 335 576 
 Rapla, Tallinna mnt 14, kab 332 

 

Laupäeval, 1. detsembril algusega kell 
18.00 Avinurme kultuurikeskuse saalis 
Eesti Vabariigi 90. aastapäevale pühenda-
tud kontserdisarja raames pärimusmuusi-
kaansambli Ro:Toro KONTSERT. Kont-
sert on kõigile tasuta. 

Neljapäeval, 20. detsembril algusega 
kell 19.00 Avinurme kultuurikeskuse saa-
lis Avinurme Keskkooli JÕULUBALL. 

Reedel, 21. detsembril algusega kell 
19.00 Avinurme kultuurikeskuses VAL-

LA JÕULUPIDU. Külaliseks on KATRIN 
KARISMA. 

Teisipäeva, 1. jaanuari varahommikul 
algusega kell 00.30 Avinurme kultuuri-
keskuses UUSAASTAPIDU baariga. 
Tantsuks mängib ansambel Matiband. 
Pilet 65.- 

Laupäeval, 26. jaanuaril algusega kell 
18.00 Avinurme kultuurikeskuse saalis 
Eesti Vabariik 90 raames KONTSERT 
„Eesti keeled“. Kontsert on kõigile tasuta. 

Filme näidatakse  Avinurme kultuurikes-
kuse saalis 13. detsembril ning 10. ja 24. 

Kas KÕIK olid SAUNAS? 
Avinurme mail on harjutud end pidama 
laulu- ja muusikarahvaks. 1. detsembri 
õhtu kultuurikeskuse saalis pani selles 
arvamuses küll sügavalt kahtlema. 
   Eesti Vabariigi 90. sünnipäeva puhul üle 
maa peetavate pidustuste raames andis siin 
tasuta kontserdi Viljandi pärimusmuusika-
ansambel Ro:Toro. Huvitav nimi ja väga 
omapärane ning huvitav kontsertki. Noo-
red muusikud Sandra Sillamaa ja Cätlin 

Jaago torupillidel ning Silver Sepp löök-
pillidel ja Marko Mägi saksofonil pakku-
sid täiesti omalaadse kontserdielamuse. 
Ainult et – saalis istus vaid 15 suurt ini-
mest ja üks koolieelik! 
   Muidugi ei jätnud külalisesinejad säärast 
loidust märkamata-märkimata. Ja eks sõ-
num siinse rahva „muusikaarmastusest” 
ning suhtumisest oma riigi juubelisünni-
päeva jõuab ka kodust kaugemale. 
   Oli küll laupäevaõhtu, aga kas kell kuus 
olid tõesti kõik juba saunas? 
 

LINDA KIVISILD 

AS Emajõe Veevärk teatab:  
 Alates 1.12.2007 võttis veevarustusraja-
tiste haldamise ja klientidega suhtlemise 
Avinurme alevikus ja Ulvi külas üle ASi 
Emajõe Veevärk loodud tütarettevõte OÜ 
Emajõe Veevärk Opereerimine.  Seoses 
kliendi andmebaaside ülevõtmisega või-
vad tekkida probleemid paaril esimesel 
kuul veeteenuse eest arveldamisel. Samuti 
võivad esineda tõrked veeteenuses seoses 
meeskonna loomisega. Kliendilepingud on 

plaanis ümber sõlmida käesoleva aasta 
jooksul. 
Palume mõistvat suhtumist. 
Heale koostööle lootma jäädes, 

Andres Aruhein, 
AS Emajõe Veevärk juhataja 

 
OÜ Emajõe Veevärk Opereerimine infote-
lefonid: 734 4082, 52 76 772 (Ülo Karro) 
AS Emajõe Veevärk üldtelefon: 730 1980 
 E-post: ylo.karro@emajoevv.ee 
Praegused veenäidud on võimalik teatada: 
 e-post:  arvesti@emajoevv.ee 
telefon: 734 4082, 52 76 772 (Ülo Karro) 

Avinurme meeskoor tänab Avinurme 
Vallavalitsust, vallavolikogu, Avijõe 
Seltsi ja kõiki teisi, kes aitasid meid 
Oravaise meeskoori külastamisel. Soo-
vime kõikidele headele inimestele ilusat 
jõuluaega ja kordaminekuid uuel aastal! 

Repliik 

Kõik oma rahaasjad saad Sa korda ajada pangabussis! 

Avinurme kultuurikeskuse juures 
peatub pangabuss üle nädala teisipäeviti 

* sel aastal 18. detsembril kell 15.00 - 15.45 
* 2008. aastal kell 16.45 - 17.30 

(8. ja 22. jaanuar, 5. ja 19. veebruar, 4. ja 18. märts)  
Bussis saad: 

• oma kontole sularaha panna ja välja võtta 
• teha arvuti abil makseid 
• sõlmida erinevaid lepinguid 
• head nõu pangateenuste kohta 

 

Pangabussi sõiduplaan: www.hansa.ee, 
küsi lisa 6 310 310. Näeme siis.  


